

领航中国

让全体中国人都过上更好的日子

——党的十八大以来加强保障和改善民生述评

新华社记者

“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，高度重视保障和改善民生，以一系列重大政策举措惠民、纾民困、解民忧，使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“始终把人民群众安危冷暖放在心上”

9月，晋北已是初秋。宽敞整洁的小院里，68岁的白高山带着孙子满脸笑容：“住上新房，儿子娶到媳妇，添了孙子，家门口就有养老中心和幼儿园，这样的日子以前想都不敢想。”

白高山居住的山西大同市云州区西坪镇坊城新村，是一个易地扶贫搬迁村。从2018年起，200多户村民从世代居住的坡梁薄地、盐碱地上的土窑洞陆续搬到这里，依靠发展黄花特色产业等实现全部脱贫，生活从此变了模样。

时间回拨到2012年11月，十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时，新任中共中央总书记习近平的宣示朴素而坚定：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

当时，中国农村尚有近1亿人口生活在扶贫标准线下。对人民的深情，化成庄严承诺和切实举措，波澜壮阔的反贫困斗争在中华大地进入了解决战时刻。

习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列……历时8年艰苦卓绝的携手奋斗，中国历史性地解决了绝对贫困问题，中国人自古追寻的小康梦想变成现实。

把人民冷暖放在心头，把人民生命安全摆在首位。

不久前的9月5日12时52分，四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。

消息传来，习近平总书记立即作出重要指示，要把抢救生命作为首要任务，全力救援受灾群众，最大

限度减少人员伤亡。

一批批消防救援队伍、武警官兵、医护人员紧急出动，投入抢险救援一线。

“在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能够做到不惜一切代价”。人民生命健康，在习近平总书记心中重若千钧。

2020年初，新冠肺炎疫情来势汹汹。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民众志成城、万众一心，举全国之力实施规模空前的生命大救援，打响一场气壮山河的疫情防控阻击战。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，从在华外国留学生到来华外国人员，每一个生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。

今年3月以来，具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。习近平总书记亲自指挥，部署从严抓好疫情防控工作，强调：“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零”。

启动多条技术路线疫苗研发，全民免费接种，在安全科学前提下不落下任何一个群体……截至9月12日，全国31个省市区和新疆生产建设兵团接种新冠病毒疫苗超过34.34亿剂次。

从从细抓好疫情防控，筑牢疫情防控屏障。我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

“着力解决人民群众所需所急所盼”

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展中保障和改善民生，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

“三级公立医院单颗常规种植牙医疗服务部分的总价原则上不超过4500元。”“各地坚持公益性原则，降低公立医疗机构种植体植人费、牙冠置入费、植骨手术费等价格。”

国家医保局9月8日发布的一则通知旨在有效破解民生“痛点”，引起社会广泛关注。

这10年，医药卫生体制改革持续深化，以药补医“顽疾”加速破解。已开展的7批集中采购药品平均降价超过了50%，两批耗材集采平均降价超过80%，累计降低百姓用药负担约3000亿元。

民生连着民心。习近平总书记鲜明提出：“要从人民群众普遍关注、反映强

烈、反复出现的问题出发，拿出更多改革创新举措，把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

建机制、扫障碍、破难题，户籍制度改革有序推进，每年超过千万的农村人口落户城镇；垃圾分类、清洁取暖、厕所革命、校外培训减负……一桩桩民生“小事”，摆上中南海的议事案头，一次次成为改革发力点，不断提升民生温度。

就业是民生之本。党的十八大以来，党中央持续强化就业优先政策，近年来更是把就业摆在“六稳”“六保”之首，推动就业工作取得历史性成就。10年累计实现城镇新增就业1.3亿人，累计促进失业人员再就业5501万人。

2012年至2021年，我国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房5900多万套，年均保障低保人员4000万人以上；基本医疗保险、养老保险覆盖超过13.6亿人、10.4亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系……一项项覆盖面更广、针对性更强的举措，加快补齐民生短板。

人均基本公共卫生服务经费补助标准由2012年的25元提高至2022年的84元；全国各类养老服务机构床位数量较2012年翻了近一番；持续推进平安中国建设，全国社会治安形势处于历史最好水平；社会公平正义法治保障更加有力……千根针、万条线，一桩桩民生实事稳步推进，切实增进民生福祉。

“让改革发展成果惠及更多群众”

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点”。

踏上新征程，进入新发展阶段，以习近平同志为核心的党中央持续加强保障和改善民生，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

每千人拥有执业(助理)医师数达3.2人、拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个，人均预期寿命提高1岁……“十四五”规划和2035年远景目标纲要对“十四五”时期经济社会发展发展设置的20项主要指标中，民生福祉类指标多达7项，占比为历次五年规划中最高。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得更好。”习近平总书记对民生的牵挂始终如一。

让人民过上更好日子，推动高质量发展是关键。

“白露到，竹竿摇，小小核桃满地跑。”9月7日是白露节气，也是安徽歙县十余万亩山核桃开杆的日子。

绵延山峦间，竹竿轻摇，噼里啪啦的落果声不绝于耳。交易市场内，机器轰鸣，一堆堆饱满的山核桃很快被卖出。

歙县今年不仅山核桃鲜果产量较去年预计提高20%，深加工成品产值也在增加。小小山核桃，成为乡村振兴的大产业，农民增收的“黄金果”。

按照党中央部署，我国全面推进乡村振兴，加快推动高质量发展，不断破解发展不平衡不充分问题，在更高水平上更好满足人民日益增长的美好生活需要。

让人民过上更好日子，必须不断丰富人民的精神生活。

建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆，“到人民中去”“送欢乐下基层”等活动火热开展，更多公园免费开放……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，群众文化生活不断充盈。

“让人民群众过上幸福生活，是我们党百年来的执着追求，我们要不忘初心、牢记使命，一代接着一代干。”今年春节前夕，习近平总书记到山西看望慰问基层干部群众时，又一次宣示了共产党人的人民情怀。

让人民过上更好日子，必须将促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。

全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平总书记明确要求：“要在新起点上接续奋斗，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

为建设共同富裕示范区，浙江省以“扩中”“提低”为突破性抓手，将技术工人、科研人员、高素质农民等9类群体作为“扩中”重点，优化分配机制，打通重点人员进入中等收入群体的通道。

提高基本公共服务均等化水平，拓展居民收入增长渠道，实施扩大中等收入群体行动计划……按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署，一系列改革举措将使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进，中国式现代化道路越走越宽广。

江山就是人民，人民就是江山。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，百年大党必将不断实现人民对美好生活的向往，团结带领全体中华儿女在中华民族伟大复兴的新征程上再创新的辉煌。

（新华社北京9月15日电）



9月16日，在沈阳桃仙国际机场，礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从专机上护送至棺槨摆放区。当日，第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳，88位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。
新华社记者 潘昱龙 摄

市委理论学习中心组专题学习会召开

（上接第一版）要坚持“以文化人”，在保护、传承、弘扬黄河文化上作示范，让沉睡的文物“活”起来、优秀的文化“亮”起来、优质的文旅资源“火”起来，讲好新时代“黄河故事”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大精神力量。要坚持开放合作，在加强区域协同上作示范，发挥区位优势、交通优势、物流优势，积极融入京津冀协同发展，加强晋陕豫黄河金三角区域合作，推进新型城镇化建设，打造内陆地区开放新高地。要坚持人民至上，在增进民生福祉上作示范，坚持以人民为中心的发展思想，加快建设技能运城、书香运城、健康运城、幸福运城，健全基本公共服务体系，扎实推动共同富裕，让人民群众共享生态保护和高质量发展的成果。

丁小强强调，各级党委（党组）理论学习中心组要进一步重视政治学习，在读原著、学原文、悟原理、知原义上下功夫，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。要进一步改进方式方法，注重学用结合，把理论学习新成果转化为工作实践的新思路、解决问题的新方法、推动发展的新动能，在理论与实践结合中寻求运城全方位推动高质量发展之路。

市政府党组会议暨理论学习中心组(扩大)学习会议召开

（上接第一版）要以建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区为总牵引，打造新兴产业、现代农业、知名旅游强市，以运城一域之发展为全局增光添彩。

储祥好要求，要全面贯彻落实近期国务院常务会议精神和，坚决扛牢稳住经济大盘的政治责任，工程化、项目化、清单化落实推进，确保完成全年各项目标。要强化经济运行调度，应统尽统、颗粒归仓。要充分发挥投资关键作用，加快项目建设进度，形成更多实物工作量。要加大助企纾困力度，落实好减税降费政策，助力企业渡过难关。要开展系列促消费活动，释放消费活力。要持续优化营商环境，深化“放管服”改革，激发市场活力和社会创造力。要做好重点群体就业保障，让更多劳动者端稳就业“饭碗”。

会上，部分市政府党组成员围绕《习近平经济思想学习纲要》进行交流发言；市委党校社会和生态文明教研室主任、副教授任强作专题辅导。会议还研究了其他事项。

提升基层治理实效

（上接第一版）他强调，现代农业产业是乡村振兴的重要支撑，要围绕“品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产”的目标，积极推广现代化农业技术，探索发展特色优质农业产业，引导传统农业向高效农业、特色农业发展，不断提高农业综合效益，推动农业产业提质增效，带动更多群众增收致富。要做大做强农业企业，更好地服务群众，拓宽农民增收渠道，鼓起农民的“钱袋子”，提升农民获得感、幸福感。

王立刚来到龙居镇西张耿村农民夜校，在详细了解农民夜校历史、日常教育培训等情况后表示，采用农民夜校这种

凝聚乡村振兴合力

群众喜闻乐见的形式，能把传授农业技术、宣讲政策和乡村振兴战略有机结合起来。要进一步办好农民夜校，让农民夜校成为全面实现乡村振兴、农民富裕的一把金“钥匙”，点亮乡村振兴之路，推动乡村在新时代里不断获得新发展。

调研中，王立刚还来到临猗科技创

新产业园，实地了解重点项目建设进展情况。他要求，要统筹疫情防控和经济发展，在落实好安全生产、生态环境保护、疫情防控等各项措施的前提下，全力以赴加快重点项目建设，确保项目早建成、早投产、早达效，为全市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

运城市规划和自然资源局运城经济技术开发区分局

关于YK6GB02000号等两宗国有建设用地使用权挂牌出让公告

运经开自然资告字[2022]8号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等法律法规及相关政策规定，经运城经济技术开发区管委会批准，我局决定以公开挂牌方式出让两宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让宗地基本情况（见下表）。

上述两宗地其他规划设计条件见挂牌资料。出让价格以人民币计价；出让宗地的空间范围须符合国土空间规划管理的有关要求，出让范围内的树木、供电设施及地下构筑物或其他设施等，受让方可结合规划设计方案予以保留，对不需要保留的，由受让方自行与有关部门协商解决，并承担所需费用。

YK6GB02000宗地属历史遗留问题，该宗地附着物评估总额为1548.7917万元，在土地出让时一并出让，竞买人需缴纳附着物款1548.7917万元。

YK6GB02000、YK11GB00700号宗地成交价中包含耕地开垦费，不包含契税等税费。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织除法律法规另有规定的及在运城市

本级、开发区欠缴出让金外均可申请参加，申请人可单独申请，也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让采用底价出让，按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2022年9月17日至2022年10月21日到运城经济技术开发区分局土地利用科领取挂牌出让文件。

五、申请人可于2022年9月17日至2022年10月21日，携带有效证件到运城规划和自然资源局运城经济技术开发区分局土地利用科提交书面申请。并递交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺书及商业

金融机构的资信证明和中国裁判文书网无行贿查询结果。交纳竞买保证金的截止时间为2022年10月21日16时30分。

经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2022年10月21日18时前确认其竞买资格。

六、本次国有建设用地使用权挂牌地点为运城规划和自然资源局运城经济技术开发区分局，宗地挂牌时间为：2022年10月14日8时至2022年10月24日10时整。

七、其他需要公告的事项

（一）挂牌截止时，有竞买人表示愿意继续竞价的转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

序号	宗地编号	土地位置	土地面积 (m ²)	土地用途	出让年限	规划设计条件			交地方式	起始价 (万元)	增价幅度 (万元)	竞买保证金 (万元)
						容积率	建筑密度	绿地率				
1	YK6GB02000	渎水街以北、安邑西路以西	3732.07	商业用地	40年	不大于1.5	不大于50%	不小于20%	现状土地	840	10	840
2	YK11GB00700	陶米公街以南、港东路以西	65835.92	教育用地	50年	不大于1.2	不大于30%	不小于30%	现状土地	4031	10	4031

● 本人乔翠利（身份证号：142724198111050827）不慎将购买的凤凰湖畔8号楼3单元1002室的首付款收据（票号：9517188，金额：258320元，日期：2018年7月28日）丢失，声明作废。

● 不慎将运城经济技术开发区银香副食有限公司营业执照正本（统一社会信用代码：91140899MA7YFN427Y）丢失，声明作废。

● 不慎将万荣县西村乡望福村第四居民组居民贺建平（身份证号：142725194212216839）的农村土地承包经营权证（证号：D1408220055322）丢失，声明作废。

● 不慎将董菊凤残疾证（证号：14273119381103484542）丢失，声明作废。

● 不慎将魏建杰坐落于夏县新建北路的国有土地使用证（证号：夏政国用201105012，面积：138.56平方米）丢失，声明作废。

● 不慎将兰玲珍（身份证号：142725196904101628）购买的运城市华英房地产开发有限公司开发的南方新都汇9号楼1612房的收款收据【票号：3103189，金额：52582元，日期：2018年10月18日；票号：3678367，金额：50000元，日期：2019年5月28日；票号：1103343，金额：3452元（维修基金），日期：2018年10月18日】丢失，声明作废。

● 不慎将李磊残疾证（证号：14270219830531551411）丢失，声明作废。